
Της Κατερίνας Κατή

Καταθέτουν τα πολυνομοσχέδια το ένα μετά το άλλο. Για την… πάταξη της κρατικής διαφθοράς, για την
καταπολέμηση όλων των ειδών της εγκληματικότητας, για να θεραπευθούν οι χρόνιες παθογένειες στο
σύστημα απονομής της δικαιοσύνης, αλλά και για να αποκτήσει κάποια στιγμή πραγματική υπόσταση
αυτό που κατ’ επίφασιν ονομάζεται σωφρονιστικό σύστημα. Και την ίδια ώρα, με πρόφαση την εξαφάνιση
ενός «επώνυμου» κρατουμένου, που είχε καταδικαστεί για τρομοκρατική δράση, με ακόμα ένα νομοσχέδιο
στερούν από δεκάδες έγκλειστους το δικαίωμα στην ομαλή επανένταξη στην κοινωνία.

Απολύτως υποκριτικά, στο όνομα δήθεν της δημόσιας ασφάλειας, κατηγοριοποιούν τους κρατουμένους με
βάση μόνο την πράξη που τους αποδίδεται και, αντίθετα από κάθε σχετική σωφρονιστική διάταξη που
μιλά για προσωπικότητα και συμπεριφορά μέσα στη φυλακή, αποφασίζουν τον ενταφιασμό τους σε
μεσαιωνικά μπουντρούμια.

Τους καταργούν το δικαίωμα στην άδεια, που υπήρξε θεσμός-τομή για το σωφρονιστικό σύστημα, τους
στερούν το δικαίωμα στην εκπαίδευση, στην επαγγελματική κατάρτιση, το δικαίωμα στην εργασία.
Νομοθετούν αντίποινα για εξιλαστήρια θύματα παραβιάζοντας κατάφωρα τους δικούς τους
σωφρονιστικούς κανόνες… διατάσσοντας μάλιστα την εφαρμογή των «νέων μέτρων» ακόμα και πριν
αυτά ψηφιστούν από τη Βουλή. Επί δικαίους και αδίκους.

Ούτε κιχ…

Κραυγαλέο παράδειγμα των συνεπειών αυτού του «νομιμοφανούς» πλήγματος σε βάρος των
κρατουμένων, αλλά και του ίδιου του κράτους δικαίου, είναι η περίπτωση του Ηρακλή Κωστάρη που
κρατείται στις Φυλακές Κορυδαλλού από τη σύλληψή του το 2002 για συμμετοχή στην οργάνωση «17
Νοέμβρη». Εκτίει ποινή ισοβίων και κάθειρξης 23 ετών. Ο ίδιος χαρακτηρίζει την καταδίκη του «βαριά
και άδικη» και «αναντίστοιχη ως προς την όποια σχέση με την υπόθεση της 17Ν». Είναι παντρεμένος και
πατέρας δύο ανήλικων παιδιών κι εδώ και 12 χρόνια υπόδειγμα κρατουμένου.

Δεν δημιούργησε ποτέ το παραμικρό πρόβλημα ούτε κάποιο πειθαρχικό παράπτωμα. Η στάση του
εκτιμήθηκε από τους υπευθύνους των φυλακών, οι οποίοι του παρείχαν, όπως δικαιούνταν, όλα τα
προβλεπόμενα ευεργετήματα. Και ξαφνικά, χωρίς καμία αιτία και αφορμή, χωρίς δικαιολογία, του
στέρησαν τα πάντα.

Στις 15 Ιανουαρίου, κι αφού είχε προηγηθεί η μη επιστροφή στη φυλακή, μετά από χρήση άδειας, του
Χριστόδουλου Ξηρού, ξεκίνησε σε βάρος του μια δυσμενής, τιμωρητική μεταχείριση. Αρχικά μεταφέρθηκε
από την ανοιχτή φυλακή ΚΑΥΦ στα υπόγεια ειδικά κελιά των γυναικείων φυλακών. Παράλληλα,
σταμάτησαν να του χορηγούν τις εκπαιδευτικές άδειες που έπαιρνε για πέντε εξάμηνα. Εχασε έτσι, λόγω
απουσιών, υποχρεωτικά μαθήματα και εργαστήρια και κινδυνεύει να χάσει όλο το εξάμηνο.

Είναι -δε- τέτοιες οι επιδόσεις του και η συμπεριφορά του στη σχολή (ΤΕΙ ΠΕΙΡΑΙΑ – Σχολή Τεχνολογικών
Εφαρμογών – Τμήμα Ηλεκτρονικών Μηχανικών), ώστε ο ίδιος ο πρόεδρος του Τμήματος, δρ. Σάββας
Βασιλειάδης, με επιστολές του προς τη Διεύθυνση των Φυλακών, επισημαίνει: «Εχει παρουσιάσει
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εξαιρετική διάθεση, συμπεριφορά, επιμέλεια και ενδιαφέρον». Ο πρόεδρος, αφού εξηγεί τους λόγους για
τους οποίους ο σπουδαστής επιβάλλεται να έχει παρουσία στα μαθήματα, διαφορετικά «κινδυνεύει να
διαγραφεί», παρακαλεί τον διευθυντή των φυλακών «στα μέτρα των δυνατοτήτων που σας παρέχει ο
νόμος, να διευκολύνετε τον κ. Κωστάρη να παρακολουθεί το σύνολο των μαθημάτων του».

Κλείνοντας μάλιστα την επιστολή του, επισημαίνει: «Προκειμένου να υποστηρίξουμε τα θέματα ασφαλείας
που σχετίζονται με την έξοδο του κρατουμένου και την παρουσία του στα μαθήματα, θα μπορούσαμε να
επιβεβαιώνουμε τηλεφωνικά την έλευσή του στη σχολή». Μέχρι σήμερα, ο κρατούμενος δεν έχει κάποια
εξήγηση γι’ αυτή την αντιμετώπιση. Οπως μας λέει «ανεπίσημα μόνο άκουσα για απόρρητη απόφαση μετά
από παρέμβαση των υπουργών Δικαιοσύνης και Προστασίας του Πολίτη».

Ζωή στη φυλακή

Ποια ήταν μέχρι σήμερα η πορεία του στη φυλακή;
– Τον Οκτώβριο του 2010 πήρε την πρώτη τακτική άδεια, αφού τηρούσε όλες τις προϋποθέσεις. Μέχρι
σήμερα έχει λάβει 19 άδειες.
– Τον Μάιο του 2011 έδωσε πανελλήνιες εξετάσεις και πέρασε στα ΤΕΙ Πειραιά.
– Στις 2 Ιουλίου 2011 μετετάγη στην -ανοιχτού τύπου- φυλακή ΚΑΥΦ, που παράγει ψωμί για φυλακές και
ιδρύματα.
– Από τον Σεπτέμβριο του 2011 -για πέντε εξάμηνα- έπαιρνε καθημερινά εκπαιδευτικές άδειες, χωρίς ποτέ
να δημιουργήσει το παραμικρό πρόβλημα.
– Από το 2003, μετά από αίτησή του στο συμβούλιο φυλακών, μπήκε στα ευεργετικά ημερομίσθια για την
έκτιση της ποινής του. Εχει συγκεντρώσει περίπου 3.200 ημερομίσθια.
– Δεν έχει υποπέσει ποτέ σε πειθαρχικό παράπτωμα, δεν έχει προκαλέσει με τη συμπεριφορά του, δεν έχει
κάνει δηλώσεις, επαφές που να δημιουργούν υπόνοιες για τυχόν παρανομίες κ.λπ.
– Δώδεκα χρόνια μετά τη σύλληψή του, όλα έδειχναν ότι θα εξέτιε ομαλά την ποινή του και θα κατόρθωνε
να έχει πλήρη κοινωνική επανένταξη.

Ηρακλής Κωστάρης:

«Δεν έχω καμία σχέση με τις επιλογές του»

«Το 2002 συνεργάστηκε με τις διωκτικές αρχές, έδωσε όσα ήξερε και δεν ήξερε, ακόμη και οικογένειά
του και συνέβαλε στις βαριές καταδίκες. Πήρε άδεια χάρη στη συνέπεια, την αξιοπρέπεια και την τήρηση
όλων των όρων από όλους όσοι πήραμε άδεια τα προηγούμενα χρόνια. Ο Χριστόδουλος Ξηρός απέδειξε
για μια ακόμη φορά ότι δεν φορά παντελόνια. Θυσίασε πρώην συγκατηγορουμένους και εκατοντάδες
φυλακισμένους με όσα προκάλεσε και προκαλεί η απόδρασή του»

«Πληρώνω μόνο και μόνο, επειδή ήμουν συγκατηγορούμενος το 2002 με τον Χριστόδουλο Ξηρό», μας λέει
ο ίδιος, που αναρωτιέται: «Γιατί με ταυτίζουν με τον Χριστόδουλο Ξηρό και όχι με άλλους
συγκατηγορουμένους μου που είναι έξω και συνεχίζουν τη ζωή τους χωρίς προβλήματα;». «Καμία σχέση -
τονίζει- δεν έχω με τις επιλογές του. Το 2002 συνεργάστηκε με τις διωκτικές αρχές, έδωσε όσα ήξερε και
δεν ήξερε, ακόμη και οικογένειά του και συνέβαλε στις βαριές καταδίκες».

»Πήρε άδεια χάρη στη συνέπεια, την αξιοπρέπεια και την τήρηση όλων των όρων από όλους όσοι πήραμε
άδεια τα προηγούμενα χρόνια, όπως έπρεπε κι όπως όλοι είχαμε υποσχεθεί, για να μη δημιουργηθεί
κανένα πρόβλημα και στους επόμενους. Ο Χριστόδουλος Ξηρός απέδειξε για μια ακόμη φορά ότι δεν φορά
παντελόνια, έκανε μια ακόμα πράξη προδοσίας. Θυσίασε πρώην συγκατηγορουμένους και εκατοντάδες
φυλακισμένους με όσα προκάλεσε και προκαλεί η απόδρασή του». Και καταλήγει: «Δεν με αφορά τι έκανε
και τι κάνει ο Χριστόδουλος Ξηρός. Ζητώ αντιμετώπιση που να αφορά την προσωπικότητά μου, ζητώ να
συνεχίσω τη δική μου πορεία».



Οι συνήγοροί του έχουν καταθέσει φάκελο στο υπουργείο Δικαιοσύνης με όλα τα στοιχεία που
αποδεικνύουν την υποδειγματική στάση του στη φυλακή. Ο ίδιος ο υπουργός Δικαιοσύνης, Χαράλαμπος
Αθανασίου, ως πρώην δικαστής γνωρίζει πολύ καλά ότι η Δικαιοσύνη δεν εκδικείται παρά σωφρονεί. Εχει
άλλωστε επανειλημμένα αναφερθεί στο παρελθόν και στον θεσμό των τακτικών αδειών, που -όπως έχει
δηλώσει- «λειτουργούν επ’ ωφελεία της κοινωνίας», αλλά και στις εκπαιδευτικές άδειες, για τις οποίες θα
πρέπει να διευκολύνονται οι κρατούμενοι. Οψόμεθα λοιπόν…

(ΕφΣυν 14/4/2014)


